

Несвободное падение

В последние ноябрьские дни падает, увы, не только снежок, но и курс рубля. Доллар сегодня стоит больше 110 рублей, а юань – выше 15. Текущий курс рубля весьма благоприятен для экспортеров, котировки которых отреагировали на ослабление нацвалюты ростом, и гораздо менее благоприятен для самих россиян. Центробанк уже начал осуществлять шаги по спасению курса нацвалюты – в частности, 27 ноября было объявлено о решении не осуществлять закупки иностранной валюты на российском рынке до конца 2024 года.

Кому это надо?

Свободным падением в физике называется равноускоренное движение под действием силы тяжести, когда другие силы, действующие на тело, отсутствуют или пренебрежимо малы. Что же касается курса рубля, он падает несвободно, поскольку сил на него действует сразу несколько, причём с разных сторон. Это и рост доллара в соотношении с годовыми максимумами, и геополитическое обострение, и сезонный всплеск потребительской активности и бюджетных расходов, и, конечно же, повышение Центробанком ключевой ставки.

«Всю осень курс снижался в значительной степени из-за сдержанного предложения валюты со стороны экспортеров, но в последнюю неделю падение рубля ускорилось, поскольку нарушились каналы взаиморасчётов. Раньше ввод и вывод валюты был возможен через малые банки. Теперь этот процесс сильно усложнился после того, как более 50 банков РФ попали в санкционный список SDN. Сейчас под санкциями находится 94% российского банковского сектора (по активам)», – комментируют ситуацию аналитики «БКС Мир инвестиций».

Не исключено, что в текущее резкое падение рубля свой вклад внесли и спекулянты. «Пока сложно сказать, насколько сократился приток валюты в страну в связи с последними санкциями, но вряд ли

сильно. Мы осторожно считаем, что в падении рубля последних дней очень велика спекулятивная составляющая. Если это так, то в любой момент спекулянты могут начать фиксировать прибыль, что поддержит национальную валюту», – считает Алексей Антонов, руководитель направления инвестиционного консультирования «Алор Брокер».

Перефразируя Владимира Маяковского, если рубль понижают, значит, это кому-нибудь нужно? Вне всякого сомнения. Слабый рубль весьма выгоден экспортёрам и бюджету. Первые получают прибыль в валюте, а налоги уплачивают в рублях. Ну а чем дороже доллар, тем больше рублей через налоговые выплаты получит бюджет.

На зарплате не скажется

Опускать руки, конечно, не стоит. Например, пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков уверяет, что рост курса доллара вообще никак не отразится на россиянах, потому что зарплату им платят в рублях. В беседе с корреспондентом Александром Юнашевым Песков поинтересовался у журналиста, в какой валюте он получает зарплату, и отметил, что львиная доля всех взаиморасчётов Российской Федерации с Казахстаном осуществляется в рублях и в тенге.

Но если бы Казахстаном единым! Увы, повышение ключевой ставки напрямую влияет на экономическое развитие страны – если называть вещи своими именами, оно его попросту тормозит. «Соответственно, инвестиционные проекты, которые планировались, становятся нерентабельными, и бизнес отказывается от этих проектов. А деньги, которые бизнесом аккумулировались, нужно куда-то девать. Единственное возможное направление массовых инвестиций сегодня – это валютный рынок. Соответственно, на эти деньги покупается валюта. Поскольку спрос на валюту резко растёт, курс рубля падает», – комментирует ситуацию зампред комитета Госдумы по экономической политике Михаил Делягин.

Очевидно, что после падения рубля взлетят цены и на электронику, и на бытовую технику. Так, при падении курса на сегодняшний день 10%, стоимость товаров увеличится минимум на 10–15%. Также это скажется и на стоимости импортируемых автомобилей: как у официальных дилеров, так и через параллельный импорт, подчёркивает секретарь ЦК КПРФ, доктор политических наук Сергей Обухов.



Ударные темпы

Ещё более шокирующей ситуацией делает тот факт, что в бюджет была заложена максимальная цена доллара за последние два года. Казалось бы, пора спасать рубль! Однако Минфин в своём ответе Обухову сообщил, что дальнейшая так называемая посадка рубля к доллару до 103 рублей была предусмотрена прогнозом. На этом фоне Банк России поднял ключевую ставку до 21%, что сразу же отразилось на стоимости кредита для всех категорий населения, в т.ч. производителей.

С.П. Обухов отмечает, что ещё совсем недавно Минфин обещал россиянам и их представителям – депутатам Госдумы, что доллар в 2024 году будет стоить 91,2 рубля, а до ста дойдёт лишь в 2026 году. «Сегодня, спустя пару недель с момента отписки из Минфина доллар уже 110 руб. – девальвация рубля идёт ударными темпами! В прошлом году спрашивал Минфин про угрозу невозможности выплатить внут-

ренний долг, и мне написали официально, что всё хорошо. Между тем, свежие цифры из Минфина в ответ на мой депутатский запрос говорят о том, что опасный разрыв нарастает. Объём долга 21,8 трлн, а на экспортное покрытие из ФНБ есть ликвидная часть лишь в 5,1 трлн руб. И вообще в экономике так хорошо, что налоговое бремя будет перекладываться с нефтяных компаний на... граждан. Ко-

нечно, это вынужденная мера, поскольку Минфин ожидает спад спроса на российскую нефть на мировом рынке».

Рубль как самурай

«У рубля нет курса – только путь, – иронизирует депутат Госдумы от КПРФ Денис Парфёнов. – Подобное резкое падение неизбежно скажется на росте цен на импортные (и, как показывает практика, не только) товары, что, в свою очередь, даст очередной серьёзный толчок инфляции. Эксперты утверждают, что причиной тому – фактическое бездействие Центробанка и Правительства, не применяющих доступные инструменты для стабилизации курса, такие как обязательная продажа валютной выручки и ограничения возможностей вывоза капитала. Безусловно, делают своё дело и новые санкции коллективного Запада, фактически ограничивающие расчёты «Газпрома» и мешающие экспорту природных ресурсов».

Фактически сейчас мы видим, как ранее обещавший сдержать инфляцию и задровавший ключевую ставку Центробанк в купе с финансовыми властями в целом демонстрируют прискорбные плоды такой политики, о чём неоднократно предупреждала КПРФ.

В выигрыше от сегодняшней ситуации может оказаться лишь крупный капитал и экспортёры – именно они за счёт падения курса в очередной раз получат свои рекордные (в пересчёте на рублёвый эквивалент) прибыли. Этим же инструментом, похоже, рассчитывает воспользоваться власть для пополнения госбюджета – мы предупреждали об этих рисках ещё при рассмотрении проекта бюджета в Госдуме.

Рядовые граждане же будут вынуждены принять на себя очередной серьёзный инфляционный удар. Так и хочется спросить: «Доколе?!»

Надеяться и верить

Выходит, мы теперь не можем ни импортировать, ибо импорт будет дорогой, ни экспортировать, потому что Банк России не даёт предприятиям кредитов на нормальных условиях.

А вот министр финансов Антон Силуанов, выступая на пленарной сессии IX Международного форума Финансового университета, подчеркнул, что есть вещи и поважнее ключевой ставки – например, валютный курс. «Самое главное, курс, друзья, для экспорта важнее [ключевой] ставки. Я не говорю, что он хороший или плохой. Просто говорю, что сегодня курс для экспортеров очень-очень даже способствующий экспорту», – подчеркнул господин Силуанов. Кроме того, министр призвал думать не о повышении ключевой ставки, а об её снижении. «Знаете, когда думаешь много об этом, это сбывается. Поэтому надо думать об обратном», – заявил он. Чуть позже он ещё раз вернулся к этой мысли: «Когда ставка будет снижаться – если мы все будем об этом думать, желать, это точно произойдёт – кредит будет более доступен».

Что ж, на фоне таких предложений и предложение помолиться за российский рубль, которым тут же откликнулись сельские Сети, не кажется таким уж абсурдным. Что и остаётся, если иными средствами он, похоже, на плаву не держится.

Александра Смирнова

Крепкий тыл – залог победы!

27 ноября в холле фракции КПРФ в Государственной Думе состоялась торжественная церемония награждения добровольцев, которые с начала специальной военной операции организуют сбор и доставку гуманитарной помощи на передовую.

В церемонии награждения участвовали депутат Государственной Думы РФ Владимир Исаков и советник Председателя ЦК КПРФ Маргарита Образцова, а также молодые партийные активисты.

Два года назад добровольцы – Дмитрий Сулаев, Алексей Марышев и Владимир Пастушенко – создали в мессенджере группу, участники которой собирают и доставляют адресную помощь для боевых подразделений в зоне СВО. Их усилия направлены не только на поддержку военных, но и на оказание помощи гражданам, пострадавшим в результате боевых действий.

Представители КПРФ поблагодарили добровольцев за регулярную помощь бойцам и мирным жителям и наградили их памятными медалями ЦК КПРФ «100 лет СССР» и почётными грамотами от имени Председателя ЦК КПРФ Геннадия Зюганова. Волонтерам также были вручены благодарственные письма из Мосгордумы. Эти награды стали признанием важности работы, проводимой волонтерами.

Владимир Исаков отметил, что КПРФ с 2014 года поддерживает Донбасс и уже направила туда и в приграничные области гуманитарные грузы общим весом более 20 тысяч тонн. Сейчас формируется очередной гуманитарный конвой, который будет отправлен в преддверии Нового года.

Маргарита Образцова подчеркнула, что крепкий тыл – залог победы. Добровольчество и взаимовыручка – это те черты русского характера, которые с особой силой проявляются у нашего народа, когда отечество в опасности. Сегодня добровольцы вносят существенный вклад в формирование крепкого



тыла. КПРФ выражает благодарность волонтерам за их колоссальный труд и вклад в приближение нашей Победы!

Мария Никифорова